
УДК 323.1

К. М. ВІТМАН

ОСОБ ЛИ ВОСТІ ПОЛІТИ КИ КОН СОЛІДАЦІЇ В УК РАЇНІ

Досліджу ють ся при чи ни не ефек тив ності кон солідаційної скла до вої ет но -
національ ної політи ки Ук раїни. Ав тор до хо дить вис нов ку, що політи ка за галь но -
національ ної кон солідації про во дить ся стихійно, оскільки не спи рається на за ко но дав -
чу ба зу. Навіть ті нор ма тив но-пра вові ак ти, що містять згад ки про кон солідацію, не
на пов ню ють її ме ханізма ми ре алізації.

Клю чові сло ва: кон солідація, ет но куль тур ний роз кол.

Вит ман К.Н. Осо бен но с ти по ли ти ки кон со ли да ции в Ук ра и не
Ис сле ду ют ся при чи ны не эф фек тив но с ти кон со ли да ци он ной со став ля ю щей эт но -

на ци о наль ной по ли ти ки Ук ра и ны. Ав тор де ла ет вы вод, что по ли ти ка об ще на ци о наль -
ной кон со ли да ции про во дит ся сти хий но, по сколь ку не опи ра ет ся на за ко но да тель ную
ба зу. Да же те нор ма тив но-пра во вые ак ты, ко то рые со дер жат упо ми на ния о кон со ли -
да ции, не на пол ня ют ее ме ха низ ма ми ре а ли за ции.

Клю че вые сло ва: кон со ли да ция, эт но куль тур ный рас кол.

Vitman Koctantyn. The specific of consolidation policy in Ukraine
The reasons of consolidation politics inefficiency are studied. The author draws the con-

clusion that nation-wide consolidation politics is realized spontaneously because it is not
based on law. Even laws containing record of consolidation, do not fill it with devices of real-
ization.
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Політичні події 2013 ро ку вко т ре ак ту алізу ва ли не обхідність кон солідації всіх
членів ук раїнсько го суспільства не за леж но від етнічної, ет но регіональ ної, мов ної
на леж ності, політич них, зовнішньоінте г раційних упо до бань. Ці події од но час но
вка за ли на не ефек тивність кон солідаційної скла до вої ет но національ ної політи ки
Ук раїни. Ет но регіональ на іден тичність та пов’язані з нею зовнішньоінте г раційні
пріори те ти ви я ви ли ся сильніши ми за за галь но національ ну ук раїнську іден -
тичність. На прикінці 2013 ро ку країною про ко ти ла ся хви ля про те ст них акцій, так
зва них май данів (мир них зібрань гро ма дян на го ло вних пло щах міст), як з ви мо -
гою при ско рен ня євроінте г рації, так і з підтрим кою відтерміну ван ня підпи сан ня
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Уго ди про асоціацію з Євро со ю зом. Ук раїна вко т ре за ро ки не за леж ності умов но
розділи ла ся по лінії ет но політич но го роз ко лу на Південь і Схід, що підтри му ють
тіснішу співпра цю з Росією та країна ми ко лиш нь о го по ст ра дянсь ко го про сто ру,
та Північ і Захід, які ви ма га ють від уря ду про дов жен ня кур су євроінте г рації. 

Вра хо ву ю чи ці ет но політичні події та вик ли ки, Пре зи дент Ук раїни у но -
ворічно му звер ненні до ук раїнців на звав 2013 рік най с кладнішим в історії не за -
леж ної Ук раїни. Гла ва дер жа ви пе ре ко на ний, що «че рез май да ни та національні
круглі сто ли, політичні су пе реч ки та відвер тий діалог ми йде мо шля хом по ро -
зуміння та національ ної кон солідації»1. В. Яну ко вич вва жає шлях кон солідації
«над зви чай но тер ни с тим», але на го ло шує на то му, що іншої аль тер на ти ви не має
і «прой ти ми йо го маємо спільно, пліч-о-пліч». 

Ак ту алізація ет но політич но го роз ко лу, про тестні акції та ре акція політиків на
них вка зу ють на те, що по даль ший гар монійний ет но політич ний роз ви ток Ук раї -
ни без мас штаб ної ре алізації політи ки за галь но національ ної кон солідації не мож -
ли вий. Не сфор мо ваність політич ної нації, гро ма дянсь кої іден тич ності (яка лед ве
пе ре ви щує 50%), відсутність зго ди в ук раїнсько му суспільстві що до за галь но -
національ них інте ресів, век то ру роз вит ку та зовнішньо політич ної інте г рації галь -
му ють по ступ дер жа ви, по ро д жу ють ет но політичні су пе реч ності та конфлікти в
ук раїнсько му суспільстві. Да ти відповідь на ці вик ли ки мог ла б послідо вна
політи ка за галь но національ ної кон солідації, од нак про во дить ся во на фраг мен тар -
но, стихійно - більше на рівні за яв політиків, пе ре дви бор чих га сел. Цим і обу мов -
ле ний низь кий по зи тив ний ефект кон солідації в ет но національ них про це сах
України.

У нор ма тив но-пра во вих ак тах Ук раїни кон солідація по стає ви ключ но як
політич ний фе но мен, а не пра во вий інстру мент, який має чітке виз на чен ня та спи -
рається на виз на че ний набір ме ханізмів ре алізації. До ку мен ти, що сто су ють ся
сфе ри ет но національ них відно син, прак тич но не зга ду ють про кон солідацію.
При наймні, За кон Ук раїни «Про національні мен ши ни в Ук раїні» та Дек ла рація
прав національ но с тей Ук раїни та ких зга док не містять. Кон сти туція Ук раїни в ст.
11 виз на чає, що дер жа ва сприяє кон солідації та роз вит кові ук раїнської нації, її
істо рич ної свідо мості, тра дицій і куль ту ри, а та кож роз вит кові етнічної, куль тур -
ної, мов ної та релігійної са мо бут ності всіх корінних на родів і національ них мен -
шин Ук раїни. Од нак за ува жи мо, що кон солідація ук раїнської нації як етнічної
спільно ти, закріпле на як кон сти туційний прин цип, не має нічо го спільно го з за -
галь но ук раїнською гро ма дянсь кою або ет но куль тур ною кон солідацією і мо же
навіть по си лю ва ти ет но де с т рук тивні де кон солідаційні про це си в ук раїнсько му
суспільстві. Більш пізні за ко ни сфе ри ет но національ них відно син роз гля да ють
кон солідацію ду же вузь ко, во ни не обґрун то ву ють політи ку кон солідації і не на -
пов ню ють її ме ханізма ми ре алізації. На при клад, За ко ном Ук раїни «Про за са ди
дер жав ної мов ної політи ки» ви со ка мов на куль ту ра виз на чається ос но вою ду хов -
но го взаємо ро зуміння, куль тур но го взаємоз ба га чен ня і кон солідації суспільства2;
За ко ном Ук раїни «Про за кор дон них ук раїнців» однією з ос нов них за сад співпраці
із за кор дон ни ми ук раїнця ми виз на чається розв’язан ня про блем ста нов лен ня та
кон солідації ук раїнської нації3. 

Більше ува ги кон солідації приділя ють нор ма тив но-пра вові ак ти сфе ри націо -
наль ної без пе ки. Зо к ре ма, За ко ном Ук раїни «Про за са ди внутрішньої і зовнішньої
політи ки» у ст. 10 се ред ос нов них за сад внутрішньої політи ки в гу манітарній
сфері пе ред ба че но «ство рен ня умов для кон солідації суспільства на ос нові
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національ ної си с те ми ду хов них цінно с тей, у центрі якої лю ди на, її роз ви ток, пра -
ва і сво бо ди, мак си маль не за без пе чен ня її по треб; віднов лен ня по вноцінно го
діало гу між пред став ни ка ми різних соціаль них та етнічних груп, куль тур та
релігійних кон фесій; за без пе чен ня умов для фор му ван ня то ле рант но го
суспільства, га ран ту ван ня сво бо ди совісті та вірос повідан ня»4. Од нак се ред ос -
нов них прин ципів внутрішньої і зовнішньої політи ки кон солідація не пе ред ба че -
на – ця про га ли на має бу ти усу ну та з за ко но дав ст ва. Ад же кон солідація
поліетнічно го суспільства не менш важ ли ва, ніж, на при клад, за без пе чен ня ба лан -
су за галь но дер жав них, регіональ них та місце вих інте ресів; сво бо да, соціаль на
спра вед ливість і твор ча са мо ре алізація, участь гро ма дян в уп равлінні дер жав ни -
ми і суспільни ми спра ва ми; соціаль не парт нер ст во та гро ма дянсь ка солідарність. 

По пе ред ня ре дакція Стра тегії національ ної без пе ки Ук раїни від 2007 ро ку та -
кож чи ма ло ува ги приділя ла кон солідаційним чин ни ка ми та про це сам. Ок ре мий
розділ має на зву «Прин ци пи за без пе чен ня національ ної єдності та за хи ще ності
життєво важ ли вих інте ресів осо би, суспільства і дер жа ви від зовнішніх і
внутрішніх за гроз». За ува жи мо, що «єдність» є од ним з си нонімів «кон солідації»
у вітчиз няній на уці та політичній прак тиці. По нят тя «національ ної єдності» по пе -
ред ньої ре дакції Стра тегії національ ної без пе ки Ук раїни ду же близь ке до за галь -
но національ ної кон солідації. Національ на єдність нор ма тив но-пра во вим ак том
роз гля дається як за по ру ка за без пе чен ня ефек тив но го за хи с ту інте ресів осо би,
суспільства і дер жа ви за умов по ва ги до гідності лю ди ни та ре алізації та ких
життєво важ ли вих національ них інте ресів Ук раїни: прав і сво бод лю ди ни і гро ма -
дя ни на; су ве реніте ту Ук раїни, її те ри торіаль ної цілісності, не до тор кан ності дер -
жав но го кор до ну, де мо кра тич но го кон сти туційно го ла ду, вер хо вен ст ва пра ва; со -
бор ності дер жа ви на ос нові кон солідації усіх те ри торіаль них гро мад, суспільних
верств, етнічних груп на вко ло цінно с тей не за леж но го, вільно го, су ве рен но го і де -
мо кра тич но го роз вит ку єди ної Ук раїни; збе ре жен ня і роз вит ку ду хов них і куль -
тур них цінно с тей суспільства; гар монійних відно син з інши ми дер жа ва ми світу,
сприй нят тя Ук раїнської дер жа ви міжна род ним співто ва ри ст вом як по вноцінно го
і рівно прав но го йо го чле на5. 

В до ку менті на го ло шується, що в Ук раїні суспільно-політичні події гос тро по -
ру шу ють про бле му за без пе чен ня національ ної єдності та со бор ності Ук раїнської
дер жа ви, вирішен ня якої ус клад ню ють: ціннісно-світо гляд не роз ша ру ван ня ук -
раїнсько го суспільства, яке обу мов люється куль тур но-істо рич ни ми відмінно с тя -
ми ок ре мих регіонів Ук раїни і по глиб люється внаслідок спе ку ляцій на цій про -
бле ма тиці з бо ку пев них внутрішньо- і зовнішньо політич них сил, зо к ре ма ек с т -
ремістсько го спря му ван ня; слабкість та роз по ро шеність інсти туцій гро ма дянсь -
ко го суспільства, що не доз во ляє на леж ним чи ном ре алізо ву ва ти їхній по тенціал
сто сов но де мо кра ти зації суспільно го жит тя. 

Ви хо дя чи з цьо го, стра тегічни ми пріори те та ми політи ки національ ної без пе -
ки бу ло виз на че но до сяг нен ня національ ної єдності та кон солідації суспільства
шля хом по до лан ня як об’єктив них, так і штуч них су пе реч но с тей соціокуль тур но -
го, кон фесійно го, етнічно го, мов но го, міжрегіональ но го та регіональ но го ха рак -
те ру на ос нові бе зу мов но го до дер жан ня кон сти туційних га рантій прав і сво бод
лю ди ни і гро ма дя ни на. За для цьо го бу ло виз на но за не обхідне: по ши рю ва ти се ред
різних соціаль них, віко вих, освітніх, куль тур них верств ук раїнсько го на ро ду ідею
спільності істо рич ної долі, пе ре ваг тісної співпраці і взаємо до по мо ги, без по се -
ред ньої за леж ності успішності кож но го гро ма дя ни на Ук раїни від рівня єдності
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ук раїнсько го суспільства, що спри я ти ме фор му ван ню національ ної ідеї в її ши ро -
ко му, світо гляд но му ро зумінні; про дов жи ти ре фор му ван ня політич ної си с те ми у
на прямі ут вер д жен ня плю ралістич ної де мо кратії та євро пейсь ких цінно с тей, сво -
бо ди сло ва, роз вит ку гро ма дянсь ко го суспільства на за са дах Кон сти туції Ук раїни.

Фак тич но, Стра тегія національ ної без пе ки Ук раїни від 2007 ро ку ста ла пер -
шим нор ма тив но-пра во вим ак том, в яко му бу ла виз на на і ок рес ле на го ло вною
внутрішньою за гро зою національ ної без пе ки Ук раїни про бле ма ет но куль тур но го
роз ко лу ук раїнсько го суспільства. А та кож за про по но вані певні ме ханізми політи -
ки кон солідації з по до лан ня роз ко лу. Од нак суттєвих зру шень в ет но політичній
прак тиці не відбу ло ся, в пер шу чер гу то му, що прак тичні кро ки для ре алізації цих
за вдань не здійсню ва ли ся цен т раль ни ми та місце ви ми ор га на ми вла ди. Втім,
спро ба закріпи ти тен денцію інте г рації усіх ет носпільнот са ме в нор ма тив но-пра -
во вих ак тах сфе ри національ ної без пе ки свідчить про не аби я ку ак ту альність
пробле ми.

Чин на ре дакція Стра тегії національ ної без пе ки від 2012 ро ку під на звою
«Україна у світі, що змінюється» клю чо вим за вдан ням політи ки національ ної без -
пе ки у внутрішній сфері виз на чає ство рен ня спри ят ли вих умов для зміцнен ня
єдності ук раїнсько го суспільства на ос нові євро пейсь ких де мо кра тич них цінно с -
тей, що пе ред ба чає ре алізацію ком плек су за ходів, спря мо ва них на кон солідацію
ук раїнсько го суспільства та по шук кон сен су су що до клю чо вих пи тань роз вит ку
дер жа ви; усу нен ня бар’єрів куль тур но го, кон фесійно го, мов но го, регіональ но го
ха рак те ру; за без пе чен ня пріори тет ності роз вит ку ук раїнської куль ту ри та
української мо ви як дер жав ної в усіх сфе рах жит тя; га ран ту ван ня вільно го
розвит ку і за хи с ту російської, інших мов національ них мен шин Ук раїни6. 

Втім, чин на Стра тегія національ ної без пе ки Ук раїни мен ше ува ги приділяє
ме ханізмам за без пе чен ня кон солідації, ніж її по пе ред ня ре дакція. Цьо му зна хо ди -
мо кілька по яс нень. По-пер ше, це обу мов ле но ак ту алізацією інших вик ликів, які
опо се ред ко ва но мож на вва жа ти наслідка ми про ва лу ре алізації стра тегічно го
пріори те ту політи ки національ ної без пе ки із за без пе чен ня національ ної єдності
та кон солідації суспільства. По-дру ге, не спро можністю дер жа ви без підтрим ки
гро ма дянсь ко го суспільства, без зацікав ле ності всіх ет но суб’єктів кон соліду ва ти
поліетнічне суспільства на прак тиці. Це підтвер д жує ви яв ле на у внутрішньо му
без пе ко во му се ре до вищі про бле ма не адек ват ності ре а гу ван ня дер жав них ор ганів
на конфліктні за го ст рен ня у сфері політич них, еко номічних, соціаль них,
міжетнічних, міжкон фесійних відно син, ра ди калізації суспільних на ст роїв і
поши рен ня про явів ек с т ремізму. По-третє, не ба жан ням підніма ти цю те му, щоб
не за го ст рю ва ти су пе реч ності в уже і без то го роз ко ло то му за безліччю оз нак
українсько му суспільстві. 

Не спо с терігається зго ди що до політи ки за галь но національ ної кон солідації
за га лом та ме ханізмів її ре алізації зо к ре ма й в політич них до ку мен тах - про гра -
мах за галь но національ них пар ла ментсь ких політич них сил, які во ни зо бов’яза ли -
ся послідо вно втілю ва ти, здо був ши вла ду. Ко муністич на партія Ук раїні (13,18%
го лосів ви борців на ос танніх пар ла ментсь ких ви бо рах 2012 ро ку) у своїй про -
грамі зо се ре д жується на іде ях спра вед ли вості, солідар ності, ко лек тивізму,
взаємо до по мо ги, по ва ги до всіх ет носпільнот. Ук раїнське суспільство по стає ура -
же ним все осяж ною си с тем ною кри зою, то таль ною ко рум по ваністю влад них
струк тур, та ким, що пе ре жи ває гли бо кий соціаль но-еко номічний за не пад. Жод ної
ува ги кон солідації політич на си ла не приділяє. На впа ки, ак цен тує ува гу на фак -
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то рах, що розділя ють суспільство – «на дає ве ли ке зна чен ня вра ху ван ню спе -
цифіки різних регіонів країні, обу мов ле ної їх істо рич ним ми ну лим, етнічним
скла дом на се лен ня, тра диціями та інши ми об ста ви на ми, не ви клю ча ю чи мож ли -
вості пе ре хо ду до фе де ра тив но го ус т рою Ук раїни»7.

Тим не мен ше кон ста тація де кон солідаційних вик ликів у політиці має місце у
про грам них по ло жен нях. КПУ стур бо ва на тим, що під ви гля дом національ ної ідеї
суспільству нав’язується ук раїнський націоналізм, що ба зується на ру со фобії та
інших ви дах ксе но фобії. «Як по ка за ла ре альність давніх та ос танніх років,
націоналізм не мо же бу ти кон соліду ю чим фак то ром, йо го на са д жен ня роз ко лює
країну..» – ствер д жує політич на си ла, про по ну ю чи за бо ро ни ти всі
націоналістичні іде о логії. Ро зуміння кон солідації як інте г раційної пе ре ду мо ви
роз вит ку дер жа ви в про грам них по ло жен нях партії відсутнє. 

Го ло вний іде о логічний опо нент КПУ, ВО «Сво бо да» (10,44% го лосів ви -
борців) у політичній про грамі під на звою «Про гра ма за хи с ту ук раїнців» та кож не
зга дує про не обхідність впро ва д жен ня політи ки кон солідації. Го ло вною ме тою
партії є по бу до ва мо гут ньої Ук раїни на за са дах соціаль ної та національ ної спра -
вед ли вості. Фак тич но, політич на си ла про по нує збу ва ти в Ук раїні ет но кратію -
дер жа ву, в якій дис криміну ють ся та маргіналізу ють ся пред став ни ки інших
національ но с тей. Обійма ти най вищі по са ди в ній ма ти муть пра во ли ше етнічні
ук раїнці (пост Пре зи ден та) та гро ма дя ни, що спілку ють ся ук раїнською мо вою
(по са ди суддів). Про по нується на да ва ти гро ма дян ст во тільки тим осо бам, що на -
ро ди ли ся в Ук раїні або є етнічни ми ук раїнця ми; за про ва ди ти криміна ль ну
відповідальність за будь-які про яви ук раїно фобії, а не ксе но фобію за етнічною оз -
на кою за га лом8. Для етнічно го мар ку ван ня гро ма дян про по нується відно ви ти
гра фу «національність» в па с порті та свідоцтві про на ро д жен ня. В нинішніх ет -
но політич них умо вах про гра ма та ко го без ком промісно го ха рак те ру мо же ли ше
де кон соліду ва ти ук раїнське суспільство, вик ли ка ю чи обу рен ня та спро тив в пред -
став ників національ них мен шин, ад же на прак тиці во на пе ред ба чає кон солідацію
ли ше етнічної нації, будь-які про яви якої в Ук раїні су про во д жу ють ся де кон -
солідацією суспільства, що має поліетнічний склад. Як свідчить досвід дер жав,
що бу ду ва ли свою ет но національ ну політи ку на прин ци пах етнічної ви щості,
три ва лої ет но політич ної стабільності та процвітан ня во ни не до сяг ли. 

Політич на про гра ма Партії регіонів (30% го лосів) «Від стабільності до до б ро -
бу ту» на 2012-2017 ро ки ду же ла конічна і зо се ре д жується пе ре важ но на еко -
номічних по каз ни ках, що відо б ра жа ють ефек тивність ро бо ти політич ної си ли у
владі та вста нов лю ють цілі на май бутнє9. Партія за кли кає об’єдна ти зу сил ля гро -
ма дян і вла ди за ра ди національ но го про гре су та еко номічно го процвітан ня. Цей
підхід є цілком спра вед ли вим, вра хо ву ю чи той факт, що згідно з опи ту ван ня ми
більшість на се лен ня всіх регіонів вва жає, що ос но вою для національ но го єднан -
ня ма ють ста ти зро с тан ня еко номіки та підви щен ня рівня жит тя. 

ВО «Батьківщи на» (25,54%) у про грамі пріори тет ним за вдан ням ста вить кон -
солідаційну ме ту - фор му ван ня су час ної ук раїнської політич ної нації з не по втор -
ною національ ною іден тичністю, влас ною історією та спільним євро пейсь ким
май бутнім та обіцяє ство ри ти умо ви для вільно го роз вит ку усіх мов, га ран ту ва ти
пра ва національ них мен шин згідно з євро пейсь ки ми стан дар та ми. Ок ре мий
розділ при свя че ний національній та міжнаціональній політиці партії. В ньо му
політич на си ла ви хо дить з то го, що Ук раїна є і бу де ба га то національ ною, то му
вва жає об ла ш ту ван ня куль тур но го та ду хов но го жит тя усіх етнічних груп
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спільною відповідальністю дер жа ви і суспільства. ВО «Батьківщи на» ви с ту пає за
спра вед ли ве вирішен ня ет но національ них про блем, за до во лен ня мов них, куль -
тур них, релігійних по треб усіх ет но суб’єктів10. Ут вер д жується ідея то го, що дер -
жа ва по вин на за без пе чу ва ти уз го д жен ня інте ресів та рівно прав ний роз ви ток ет -
носпільнот на ос нові солідар ності й ком промісів. 

Се ред пер шо чер го вих за вдань національ ної політи ки політич ної си ли виз на -
че но: за без пе чен ня рівних мож ли во с тей роз вит ку національ но с тей; роз роб ка та
ре алізація дер жав них про грам роз вит ку і за хи с ту куль ту ри національ них мен -
шин; ство рен ня умов для вільно го, мов но го і куль тур но го са мо виз на чен ня й роз -
вит ку гро ма дян; спри ян ня по ши рен ню ідей міжнаціональ ної кон солідації, зла го -
ди. Своїм політич ним пріори те том політич на си ла на зи ває за без пе чен ня пря мої і
ак тив ної участі гро ма дян у вирішенні дер жав них пи тань, спри ян ня роз вит ку
міжнаціональ ної солідар ності й співпраці. Та ким чи ном, у про грамі партії за кла -
дені кон солідаційні ідеї.

Од нак най повніше ак ту альність та не обхідність впро ва д жен ня політи ки кон -
солідації висвітле на у політичній про грамі партії «УДАР В. Клич ка» (13,96%).
Се ред ос нов них цінно с тей політич ної си ли - єдність країни, єдність гро ма дянсь -
кої нації, здат ної на са мо ор ганізацію та ко лек тивні дії. Партія кон ста тує і шко дує
про те, що ук раїнське суспільство досі ро з д роб ле не за етнічни ми, мов ни ми, «кла -
но ви ми» кри теріями, то му відсутність єди ної політич ної куль ту ри і гро ма дянсь -
кої са мосвідо мості ви ко ри с то вується аван тюр ни ми політи ка ми11. УДАР пе ре ко -
на ний, що ли ше кон солідо ва на країна мо же бу ти ефек тив ною і кон ку рент ною у
світі, а це по тре бує фор му ван ня в Ук раїні гро ма дянсь кої нації, єди ним кри терієм
на леж ності до якої по вин но бу ти праг нен ня ре алізу ва ти се бе у спільній для всіх
дер жаві. Тво рен ня політич ної нації ви ма гає раціональ них ком промісів у по гля дах
на ми ну ле, ви роб лен ня спільно го ба чен ня май бут нь о го на ос нові но вих су час них
цінно с тей. Гро ма дянсь ка нація вва жається го ло вною пе ре ду мо вою ефек тив ності
інсти тутів дер жа ви. Успіх країни у су час но му світі за ле жить від рівня довіри між
її гро ма дя на ми, рівня гро ма дянсь кої солідар ності, ак тив ності ме реж взаємо до по -
мо ги та здат ності об’єдну ва ти ся за ра ди спільних інте ресів. Кон солідація
суспільства на ос нові спільних цінно с тей та цілей виз нається не обхідної умо вою
успішних еко номічних пе ре тво рень. 

Про гра ма політич ної си ли навіть містить два ок ремі те ма тичні розділи «Гро -
ма дянсь ке суспільство» та «Рівно прав на політи ка міжкуль тур но го діало гу з
національ ни ми мен ши на ми», які пе ред ба ча ють кон кретні кро ки з фор му ван ня
гро ма дянсь ко го суспільства та про ве ден ня політи ки суспільної інте г рації всіх ет -
носпільнот, що га ран ту ва ти ме роз ви ток то ле рант ності в ук раїнсько му
суспільстві, підви щить рівень соціаль ної взаємодії та зба га чен ня ба га то г ран ної
куль ту ри гро ма дянсь кої нації. З-поміж інших політич них сил про грамні по ло жен -
ня партії «УДАР В. Клич ка» відрізня ють ся су ча сним ба чен ням інте г раційних ет -
но політич них про цесів в дер жаві, се ред яких ос нов не місце посідає політи ка кон -
солідації.

Не зва жа ю чи на те, що, при наймні, по ло ви на про грам пар ла ментсь ких партій
пе ред ба ча ють або зга ду ють в то му чи іншо му ви гляді про не обхідність кон -
солідації ук раїнсько го суспільства на за са дах ба га то куль тур ності, поліетнічності,
фор му ван ня політич ної нації, ре алізації цих пе ре дви бор чих та про грам них га сел
в по вно му об сязі не спо с терігається. Ет но куль тур но інте г раційні ініціати ви не от -
ри му ють прак тич не втілен ня в сфері ет но національ них відно син. Ли ше партія
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«Сво бо да» роз по ча ла ре алізацію своїх намірів у ви гляді про ек ту за ко ну, що пе -
ред ба чає по вер нен ня гра фи «національність» у внутрішні до ку мен ти гро ма дян.
Але оскільки ця ініціати ва має де кон солідаційний ефект, вра хо ву ва ти її не до во -
дить ся.

От же, су часні ет но політичні про це си в Ук раїні вка зу ють на не ефек тивність
кон солідаційної скла до вої ет но національ ної політи ки Ук раїни. Аналіз засвідчив,
що політи ка за галь но національ ної кон солідації про во дить ся фраг мен тар но,
стихійно, оскільки не спи рається на за ко но дав чу ба зу. Нор ма тив но-пра вові ак ти
здебільшо го не обґрун то ву ють політи ку кон солідації і не на пов ню ють її ме -
ханізма ми ре алізації. Пе ре дви борчі про гра ми та за яви, які містять кон солідаційні
по ло жен ня, не зна хо дять втілен ня на прак тиці. Тим ча сом по си лю ють ся вик ли ки
ет но політичній без пеці, що по хо дять від де кон солідо ва но го ук раїнсько го
суспільства - ет но політич ний роз кол, конфліктність, про те ст на ак тивність.
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УДК 321.015

А. В. БЕ РЕ ЗА

БІЛІ КНИ ГИ АДМІНІСТРА ТИВ НИХ РЕ ФОРМ У ВЕ ЛИКІЙ БРИ ТАНІЇ

Про аналізо ва но ево люцію підходів до ре фор му ван ня ви ко нав чої вла ди у Ве ликій Бри -
танії на ос нові чо ти рь ох білих книг «Ре ор ганізація цен т раль но го уря ду», «Хартія гро -
ма дян», «Мо дернізу ю чи уряд» та «Відкриті дер жавні по слу ги». Виз на че но ос нові на -
пря ми про по но ва них ре форм, прин ци пи їх здійснен ня та от ри мані ре зуль та ти.

Клю чові сло ва: адміністра тив на ре фор ма, мо дернізація, уряд, участь, парт нер ст -
во, ме режі, дер жав на служ ба. 
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